
Protokoll der Generalversammlung der ÖMG am 25.09.2020, Alpen-Adria-
Universität Klagenfurt

Zeit: Freitag, 25. September 2020, 16:30 – 17:15 Uhr
Ort: Alpen-Adria-Universität Klagenfurt, Universitätsstraße 65–67, HS 4 bzw.
Videokonferenz über https://classroom.aau.at/b/bka-g58-7eb-wew

Tagesordnung:

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
2. Berichte der Vorsitzenden, des Kassiers und weiterer Vorstandsmitglieder
3. Bericht der Rechnungsprüfer und ggf. Entlastung des Vorstands
4. Berichte aus den Landessektionen und den Kommissionen
5. Veranstaltungen und Fördermaßnahmen der ÖMG
6. Wahlen: Landessektionsvorsitzende 2021–2022 und Beiratsmitglieder, ggf.

Nachnominierung Didaktikkommission
7. Allfälliges

TOP 1.

Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
Die Vorsitzende Barbara Kaltenbacher begrüßt die Anwesenden und stellt die Be-
schlussfähigkeit fest.

TOP 2.

Berichte der Vorsitzenden, des Kassiers und weiterer Vorstandsmitglieder
Die Vorsitzende berichtet vom Schüler*innenpreis der ÖMG. Es gab neun Ein-
reichungen, vier von Schülerinnen und fünf von Schülern. Wie bisher bestand die
Kommission aus Gabriela Schranz-Kirlinger (TU Wien), Gert Kadunz (Uni Kla-
genfurt) und Maria Koth (Uni Wien). Die Preisträger sind dieses Jahr Maximilian
Spitaler (betreut von Mag. Harald Groetz), Lorenz Hübel und Lea Magdalena Ehr-
enthal (beide betreut von Mag. Bernhard Klimbacher). Der Studienpreis wurde an
Dipl.-Ing. Michael Missethan für seine Diplomarbeit über Asymptotic properties
of random outerplanar graphs (betreut von Mihyun Kang, TU Graz) verliehen.
Der Förderungspreis ging an Dr. Julian Fischer (IST). Die Laudatio wurde von
László Erdös gehalten.

Weiter berichtet die Vorsitzende vom Mitgliederstand. Es gibt derzeit 409 Mit-
glieder, davon 356 im Inland und 53 im Ausland. Verstorben sind in diesem Jahr
Dr. Brigitte Bukovics (12.8.2020) und Prof. Dr. Ottmar Loos (17.5.2020).

Der Kassier konnte an der Sitzung nicht teilnehmen. Die Vorsitzende berichtet,
dass es im Jahr 2019 ein leichtes Minus gab, der Vermögensstand entwickelt sich
weiterhin stabil. Von den IMN berichtet Clemens Fuchs, dass die Hefte 243 und
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244 versandt worden sind. Er dankt Hannes Wallner für den Versand und ihm und
auch Robert Tichy und Hans Humenberger für die Mitarbeit in der Redaktion. Bei
den Buchbesprechungen ist es wegen Covid-19 zu Verzögerungen gekommen,
aber inzwischen werden wieder Bücher angefordert. Er dankt Volker Ziegler für
seine Hilfe bei den Buchbesprechungen und allen Autoren und Autorinnen der
Beiträge. Das Heft 245 wird im Dezember erscheinen. Clemens Fuchs bittet um
Beiträge und auch um Vorschläge zu Beiträgen.

TOP 3.

Bericht der Rechnungsprüfer und ggf. Entlastung des Vorstands

Der Bericht des Rechnungsprüfers kann nicht stattfinden, da die Prüfung erst im
November erfolgen wird. Christian Krattenthaler beantragt einer Teilentlastung
des Kassiers und des Vorstandes (ohne Berücksichtigung eventueller Beanstan-
dungen des Rechnungsprüfers) zuzustimmen. Dieser Antrag wird einstimmig an-
genommen.

TOP 4.

Berichte aus den Landessektionen und den Kommissionen

Aus der Steiermark berichtet Wolfgang Woess, dass es keine besonderen Vor-
kommnisse gab.

Aus Klagenfurt berichtet Clemens Heuberger, dass Gregor Kastner mit 1. Oktober
seine Stelle als Professor für Statistik angetreten hat.

Aus Linz berichtet Friedrich Pillichshammer, dass der Naboj-Schüler*innenwett-
bewerb erst verschoben und dann abgesagt wurde. Es ist eine Professur für Ma-
thematik in den Life Sciences ausgeschrieben. Die Professoren Ulrich Langer und
Walter Zulehner sind in Pension gegangen und für die Nachfolge von Langer gab
es Hearings.

Aus Tirol berichtet Hans-Peter Schröcker, dass die Berufungsverhandlungen für
die § 98 Professuren für Variationsmethoden und PDE sowie für Optimierung
laufen. Die § 99(4) Professur für Mathematical Data Science ist besetzt worden.
Das Berufungsverfahren der Professur für Ingenieurmathematik läuft, für nächste
Woche sind Hearings angesetzt.

Aus Wien berichtet Ilse Fischer, dass an der TU zwei Laufbahnstellen besetzt wur-
den: eine für Diskrete Mathematik mit Benedikt Stufler und eine für Geometrie
mit Mohammad Ivaki. An der Uni Wien haben Matthias Aschenbrenner die Pro-
fessur für Mathematische Logik, Oliver Hahn die Professur für Data Science in
Astrophysics und Jörg Menche die Professur für Quantitative Modelling of Biolo-
gical Networks angetreten. Weiter wurden drei Tenure Track Stellen besetzt. Die
Vienna School of Mathematics hat im September eine Sommerschule am Weißen-
see durchgeführt.
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Aus Salzburg berichtet Simon Blatt, dass der Mathe-Cup auf nächstes Jahr ver-
schoben wurde. Er wird entweder hybrid oder online stattfinden.

Die Gleichstellungsbeauftragte Elena Resmerita berichtet, dass eine Mailing-Liste
für Mathematikerinnen in Österreich erstellt wurde, und dass das erste E-Mail
versendet wurde. Mathematikerinnen sollen auf diversen Karrierestufen ange-
sprochen werden: Studentinnen sollen ermutigt werden, Postdocs über Karrie-
remöglichkeiten informiert werden und die Sichtbarkeit von Professorinnen soll
durch Nominierung für Preise und als Hauptvortragende bei Konferenzen erhöht
werden.

Weiter berichtet sie über einen Open Letter der EWM über die Schwierigkeiten
der Mathematikerinnen während der Corona-Krise, speziell wird gefordert, bei
der Verlängerung von befristeten Verträgen auf die Situation während des Lock-
downs bzgl. der Kinderbetreuung Rücksicht zu nehmen. Elena Resmerita bittet
um weitere Anregungen zu Fragen, die die Gleichbehandlung betreffen.

Hans-Peter Schröcker berichtet von der Mailing-Liste für den Mathe-Brief. Es
gibt jetzt ungefähr 300 Abonnenten.

TOP 5.

Veranstaltungen und Fördermaßnahmen der ÖMG
Die gemeinsame Jahrestagung der ÖMG und der DMV findet 2021 in Passau statt.
Der European Congress of Mathematics (ECM) ist verschoben worden und findet
nun 2021 in Portorož statt. Der International Congress of Mathematics (ICM)
findet 2022 in St. Petersburg statt.

Das Vernetzungstreffen für den Early-Student-Award ist auf Juli 2021 verschoben
worden. Das Vernetzungstreffen für dieses Studienjahr wird dann im September
stattfinden.

TOP 6.

Wahlen: Landessektionsvorsitzende 2021–2022 und Beiratsmitglieder, ggf.
Nachnominierung Didaktikkommission
Die Vorsitzende berichtet, dass alle Landessektionsvorsitzende, bis auf Christian
Pötzsche aus Klagenfurt, sich bereit erklärt haben, weiterzumachen. Sie dankt
Christian Pötzsche für seine Arbeit und schlägt Clemens Heuberger als seinen
Nachfolger vor.

Als Rechnungsprüfer werden, wie bisher, Monika Dörfler (Uni Wien) und Peter
Szmolyan (TU Wien) vorgeschlagen.

Für den Beirat werden zwei neue Mitglieder vorgeschlagen: Karl Unterkofler von
der FH Dornbirn, der die letzte ÖMG Tagung organisierte, sowie Michaela Kraker
von der Bildungsdirektion Steiermark.

Alle Wahlvorschläge werden einstimmig angenommen.
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Die Vorsitzende dankt allen Personen, die sich bereiterklärt haben, ihre Funktio-
nen fortzuführen.

TOP 7.

Allfälliges
Es gab keine weiteren Berichtspunkte.

Vorsitzende: Barbara Kaltenbacher Schriftführerin: Monika Ludwig
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